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अध्याय - 11 (एल्कॉहोल, फिनोल और ईथर) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

 

प्रश्न :1 उन यौफिकों की संरचनाए ँफलफिए फिनके IUPAC नाम इस प्रकार हैं: 

I. 2-फमथाइलबुटान-2-ओएल 

II. 1-िेफनलप्रोपेन-2-ओएल 

III. 3,5-डाइफमथाइलहेक्सेन-1,3,5triol 

IV. 2,3-डायथाइलिेनोल 

V. 1-एथोक्सीप्रोपेन 

VI. 2-एथोक्सी-3-फमथाइलपेंटेन  

VII. साइक्लोहेफक्सलमेथेनॉल 

VIII. 3-साइक्लोहेफक्सलपेंटन-3-ओएल 

IX. साइक्लोपेंट-3-एन-1-ओल 

X. 3-क्लोरोमेफथलपेंटन-1-ओएल 

उत्तर: 

i.)  

 

ii.)  

 

iii.)  
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iv.)  

 

v.)  

 

vi.)  

 

vii.)  

 

viii.)  

 

ix.)  
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x.)  

 

 

प्रश्न :2 I. आणफिक सूत्र C5H12O के सभी आइसोमेररक अल्कोहल की संरचनाए ंबनाए ंऔर उनके 

IUPAC नाम दें। 

फितीय. प्रश्न 2(I) में ऐल्कोहॉलों के समाियिों को प्राथफमक, फितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों के 

रूप में ििीकृत कीफिए 

उत्तर: 

(i) आणविक सतू्र, C5H12O के सभी आइसोमेररक अल्कोहल की संरचना नीच ेदी गई ह:ै 

ए.) पेंटन-1-ओएल 

 
 

बी।) 2-वमथाइलबटुान-1-ओएल 

 
 

सी।) 3-वमथाइलबटुान-1-ओएल 

 
 

घ.) २,२-डाइवमथाइलप्रोपन-1-ओल 

 
 

ई.) पेंटन-2-ओएल 
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च।) 3-वमथाइलबटुान-2-ओएल 

 
 

छ.) पेंटन-3-ओएल 

 
 

ज।) 2-वमथाइलबटुान-2-ओएल 

 
 

 

(ii) प्राथवमक अल्कोहल: पेंटन-1-ओल; 2-वमथाइलबटुान-1-ओएल; 

3-वमथाइलबटुान-1-ओएल; 2, 2 - डाइवमथाइलप्रोपन-1-ओएल 

माध्यवमक शराब: पेंटन-2-ओएल; 3-वमथाइलबटुान-2-ओएल; 

पेंटन-3-ओल 

ततृीयक अल्कोहल: 2-वमथाइलबटुान-2-ओएल 

 

 

प्रश्न 3 बताए ंफक प्रोपेनल का क्िथनांक हाइड्रोकाबबन, ब्यूटेन की तुलना में अफिक क्यों होता है?  

उत्तर: 

-OH समहू की उपवथथवत प्रोपनेॉल को इटंरमॉवलक्यलुर एच-बॉव्डंग से गजुरती ह।ै ब्यटेून, जबवक दसूरी तरफ समान 

विशेषाविकार नहीं ह।ै 

 
इसवलए, अंतर-आणविक हाइड्रोजन बांड को तोड़ने के वलए अवतररक्त ऊजाा की आिश्यकता होगी। यही कारण ह ैवक 

हाइड्रोकाबान ब्यटेून का क्िथनांक प्रोपेनॉल की तलुना में कम होता ह।ै 

 

 

प्रश्न :4 तुलनीय आफविक द्रव्यमान िाले हाइड्रोकाबबन की तुलना में ऐल्कोहॉल िल में अपेक्षाकृत 

अफिक फिलेय होते हैं। इस तथ्य की व्याख्या कीफिए। 
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उत्तर: 

-OH समहू की उपवथथवत के कारण ऐल्कोहॉल जल के साथ H-बंि बनाते हैं। 

 

 
 

नतीजतन, तुलनीय आणविक द्रव्यमान िाले हाइड्रोकाबान की तुलना में अल्कोहल पानी में तलुनात्मक रूप से अविक घलुनशील 

होते हैं। 

 

 

प्रश्न :5 हाइड्रोबोरेशन - ऑक्सीकरण प्रफतफिया से क्या अफभप्राय है? इसे एक उदाहरण से समझाइए। 

उत्तर: 

हाइड्रोबोरेशन - ऑक्सीकरण प्रवतविया िह प्रवतविया ह ैवजसमें ऑक्सीकरण होने के वलए बोरेन को जोड़ा जाता ह।ै उदाहरण के 

वलए, प्रोपेन को हाइड्रोबोरेशन - ऑक्सीकरण प्रवतविया से गजुरन ेसे प्रोपने-1-ओएल बनता ह।ै उपरोक्त प्रवतविया में, प्रोपेन और 

वडबोरेन के बीच प्रवतविया ट्रायलवकल बोरेन बनान ेके वलए होती ह ैजो एक अवतररक्त उत्पाद का काम करती ह।ै यह अवतररक्त 

उत्पाद जलीय सोवडयम हाइड्रॉक्साइड की उपवथथवत में हाइड्रोजन पेरोक्साइड द्वारा अल्कोहल में ऑक्सीकृत होता ह।ै 

 

 
 

 

प्रश्न :6 आफविक सूत्र C7H8O के मोनोहाइफड्रक फिनोल की संरचना और IUPAC नाम दें। 

उत्तर: 

 
 

प्रश्न :7 ऑथो और पैरा नाइट्रोिेनॉल के फमश्रण को भाप आसिन िारा अलि करते समय उस 

समाियिी का नाम बताइए िो िाष्प िाष्पशील होिा। कारण बताईये। 
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उत्तर: 

ओ-नाइट्रोफेनॉल और पी-नाइट्रोफेनोल में इटं्रामोल्यलुर एच-बॉव्डंग मौजदू ह।ै पी-नाइट्रोफेनॉल में, अण ुअंतर-आणविक बंिन के 

अवथतत्ि के कारण दृढ़ता से जडेु़ हुए हैं। 

इसवलए, o-नाइट्रोफेनॉल भाप िाष्पशील ह।ै 

 
 

 

प्रश्न :8 िीरे से फिनोल बनाने के फलए अफभकारकों का समीकरण दीफिए। 

उत्तर: 

वफनोल को संशे्लवषत करने के वलए, शरुुआत में क्यमूीन हाइड्रोपरॉक्साइड की हिा की उपवथथवत में कमीन को ऑक्सीकरण वकया 

जाता ह।ै 

इसके बाद, वफनोल और एसीटोन को उत्पादों के रूप में तैयार करन ेके वलए तन ुअम्ल के साथ क्यवूमन हाइड्रॉक्साइड का उपचार 

करना। 

 
 

 

प्रश्न :9 एथेनॉल प्राप्त करने के फलए एथीन के िलयोिन की फियाफिफि फलफिए। 

उत्तर: 

एथेनॉल बनाने के वलए एथीन के जलयोजन के तंत्र में तीन चरण शावमल हैं। ये चरण इस प्रकार हैं: 

चरण 1 

H3O+ के इलेक्ट्रोवफवलक हमले द्वारा एथीन का काबोकेशन बनान ेके वलए प्रोटोनेशन: 

 

 
 

चरण दो 

काबोकेशन पर पानी का ्यवूक्लयोवफवलक हमला। 
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चरण 3 

इथेनॉल बनाने के वलए अिक्षपेण: 

 

 
 

 

प्रश्न :10 क्लोरोबेंिीन से फिनोल बनाने की रासायफनक अफभफिया फलफिए। 

उत्तर: 

सोवडयम वफनॉक्साइड बनान ेके वलए क्लोरोबेंजीन को NaOH के साथ जोड़ा जाता ह,ै वजसके पररणामथिरूप अम्लीकरण पर 

वफनोल होता ह।ै 

 
 

 

प्रश्न :11 आपको बेंिीन, सांद्र फदया िाता है। H2SO4 और NaOH। इन अफभकमबकों का उपयोि 

करके फिनोल की तैयारी के फलए समीकरण फलिें। 

उत्तर: 

 
 

 

प्रश्न :12 फदिाइए फक आप फकस प्रकार संशे्लषण करेंिे : 
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I. एक उपयुक्त एल्केन से 1-िेफनलएथेनॉल  

II. एसएन 2 प्रफतफिया िारा एल्काइल हैलाइड का उपयोि करके साइक्लोहेफक्सलमेथेनॉल। 

III. उपयुक्त एल्काइल हैलोिन का उपयोि करते हुए पेंटन-1-ओएल?  

उत्तर: 

i.) एवथलबे्जीन के अम्ल-उत्प्रेररत जलयोजन द्वारा, 1-फेवनलएथेनॉल को संशे्लवषत वकया जा सकता ह।ै 

 

 
 

ii.) जब क्लोरोमेथाइल साइक्लोहके्सेन को सोवडयम हाइड्रॉक्साइड से उपचाररत वकया जाता ह,ै तो साइक्लोहवेक्सल 

मेथनॉल प्राप्त होता ह।ै 

 

  
 

iii.) जब 1 - क्लोरोपेंटेन को NaOH से उपचाररत वकया जाता ह,ै तो पेंटन - 1- ol का उत्पादन होता ह।ै 

CH3CH2CH2CH2CH2Cl + NaOH  CH3CH2CH2CH2CH2OH + NaCl। 

 

 

प्रश्न :13 ऐसी दो अफभफियाए ँदीफिए िो िीनॉल की अम्लीय प्रकृफत को दशाबती हैं। फिनोल की 

अम्लता की तुलना एथेनॉल से करें। 

उत्तर: 

वफनोल की अम्लीय प्रकृवत को नीचे दी गई दो प्रवतवियाओ ंसे वसद्ध वकया जा सकता ह:ै 

i.) वफनोल सोवडयम के साथ अवभविया करके सोवडयम फेजेनॉक्साइड दतेा ह,ै वजससे H2 मकु्त होता ह।ै 

 

 
 

ii.) वफनोल सोवडयम हाइड्रॉक्साइड के साथ अवभविया करके सोवडयम फीनॉक्साइड और पानी को उप-उत्पाद के रूप 

में दतेा ह।ै 
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वफनोल की अम्लता इथेनॉल की तलुना में अविक होती ह।ै ऐसा इसवलए ह ैक्योंवक एक प्रोटॉन खोने के बाद, फेनोक्साइड 

आयन अननुाद से गजुरता ह ैऔर वथथर हो जाता ह ैजबवक एथॉक्साइड आयन नहीं करता ह।ै 

 

 
 

 

प्रश्न :14 व्याख्या कीफिए फक ऑथो मेथॉक्सीिेनॉल की तुलना में ऑथो नाइट्रोिेनॉल अफिक 

अम्लीय क्यों है? 

उत्तर: 

 
 

नाइट्रो-समहू एक इलेक्ट्रॉन-वनकासी समहू ह।ै ऑथो वथथवत में इस समहू की उपवथथवत ओएच बांड में इलेक्ट्रॉन घनत्ि को कम 

करती ह।ै नतीजतन, एक प्रोटॉन खोना आसान ह।ै इसके अलािा, प्रोटॉन के नकुसान के बाद बनन ेिाले ओ-नाइट्रोफेनॉक्साइड 

आयन को अननुाद द्वारा वथथर वकया जाता ह।ै अत: ऑथो नाइट्रोफेनॉल एक प्रबल अम्ल ह।ै 

दसूरी ओर, मेथॉक्सी समहू एक इलेक्ट्रॉन-विमोचन समहू ह।ै इस प्रकार, यह OH बांड में इलेक्ट्रॉन घनत्ि को बढ़ाता ह ैऔर 

इसवलए, प्रोटॉन को आसानी से बाहर नहीं वकया जा सकता ह।ै 

इस कारण से, ऑथो-नाइट्रोफेनॉल, ऑथो-मेथॉक्सीफेनोल की तलुना में अविक अम्लीय ह।ै 

 

 

प्रश्न :15 स्पष्ट कीफिए फक बेंिीन िलय के काबबन से िुडा -OH समूह इसे इलेक्ट्रोफिफलक प्रफतस्थापन 

की ओर कैसे सफिय करता है? 
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उत्तर: 

बेंजीन ररंग में इलेक्ट्रॉन का घनत्ि बढ़ जाता ह ैक्योंवक -OH समहू इलेक्ट्रॉन-दान करन ेिाले समहू के रूप में काया करता ह।ै यह 

यहां दी गई वफनोल की अननुाद संरचना में थपष्ट रूप से वदखाया गया ह।ै 

 

 
 

नतीजतन, बेंजीन की अगंठूी इलेक्ट्रोवफवलक प्रवतथथापन की ओर सविय होती ह।ै 

 

 

प्रश्न :16 फनम्नफलफित अफभफियाओ ंके समीकरण दीफिए : 

I. प्रोपेन-1-ओल का क्षारीय KMnO4 फिलयन के साथ ऑक्सीकरण।  

II. CS2 में फिनोल के साथ ब्रोमीन।  

III. HNO3 को फिनोल के साथ पतला करें।  

IV. िलीय NaOH की उपफस्थफत में क्लोरोिॉमब के साथ फिनोल का उपचार।  

उत्तर: 

i.) CH3CH2CH2OH अल्क। KMnO4 CH3CH2COOH 

 

ii.)  
 

 

iii.)  
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iv.)  
 

 

प्रश्न :17 फनम्नफलफित को उदाहरण सफहत समझाइए। 

I. कोल्बे की प्रफतफिया।  

II. रीमर-टीमैन प्रफतफिया। 

III. फिफलयमसन ईथर संशे्लषण  

IV. असमफमत ईथर।  

उत्तर: 

i.) कोल्ब ेकी प्रवतविया:  

सोवडयम वफनॉक्साइड तब बनता ह ैजब वफनोल को सोवडयम हाइड्रॉक्साइड से उपचाररत वकया जाता ह।ै ऑथो - 

हाइड्रॉक्सीबे्जोइक एवसड मखु्य उत्पाद के रूप में जब सोवडयम फेनोक्साइड को काबान डाइऑक्साइड के साथ 

इलाज वकया जाता ह,ै तो अम्लीकरण के बाद, यह इलेक्ट्रोवफवलक प्रवतथथापन से गजुरता ह।ै इस अवभविया को 

कोल्ब ेअवभविया कहते हैं। 

 

 
 

ii.) रीमर-टीमैन प्रवतविया: 

जब सोवडयम हाइड्रॉक्साइड की उपवथथवत में वफनोल को क्लोरोफॉमा से उपचाररत वकया जाता ह ैतो A-CHO 

समहू को बेंजीन ररंग की ऑथो वथथवत में पेश वकया जाता ह।ै 

इस प्रवतविया को रीमर-टीमैन प्रवतविया के रूप में जाना जाता ह।ै 

सैवलवसलैवल्डहाइड तब उत्प्न होता ह ैजब मध्यिती क्षार की उपवथथवत में हाइड्रोलाइज्ड होता ह।ै 
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iii.) विवलयमसन ईथर संशे्लषण: 

सोवडयम एल्कोक्साइड के साथ प्रवतविया करन ेके वलए एल्काइल हलैाइड बनाकर समवमत और असमवमत ईथर 

को संशे्लवषत करन ेकी एक रासायवनक विवि विवलयमसन ईथर संशे्लषण कहलाती ह।ै 

उपरोक्त प्रवतविया में एल्काइल हलैाइड पर एल्कोक्साइड आयन का Sn2 हमला शावमल ह।ै प्राथवमक ऐवल्कल 

हलैाइडों के मामले में बेहतर पररणाम प्राप्त होते हैं। 

केिल अगर ऐवल्कल हलैाइड ततृीयक या वद्वतीयक ह,ै तो उस वथथवत में, उ्मलून प्रवतथथापन पर प्रवतथपिाा करता 

ह।ै 

 

 
 

iv.) असमवमत ईथर: 

जब वकसी ऑक्सीजन परमाण ुके दो पक्षों पर दो समहू होते हैं, तो इसे असमवमत ईथर कहा जाता ह।ै 

उदाहरण के वलए: एवथल वमथाइल ईथर (CH3-O-CH2CH3)। 

 

 

प्रश्न :18 एथीन प्राप्त करने के फलए एथेनॉल के अम्ल फनिबलीकरण की फियाफिफि फलफिए। 

उत्तर: 

एथेनॉल के अम्ल वनजालीकरण की वियाविवि में एथीन प्राप्त करने के वलए वनम्नवलवखत तीन चरण शावमल हैं: 

चरण 1: 

इथेनॉल के प्रोटोनेशन द्वारा एवथल ऑक्सोवनयम का वनमााण: 
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चरण दो: 

एक काबोकेशन बनता ह ै(दर वनिाारण चरण): 

 

 
चरण 3: 

प्रोटॉन के वनष्कासन से एथीन बनता ह:ै 

 
 

चरण 3 में एवसड छोड़ा जाता ह ैवजसका चरण 1 में उपभोग वकया जा रहा था। एथीन बनन ेके बाद संतुलन को आग ेकी वदशा में 

थथानांतररत करने के वलए इसे हटा वदया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न :19 फनम्नफलफित रूपांतरण कैसे फकए िाते हैं? 

I. प्रोपेन-2-ओल के फलए प्रोपेन।  

II. बेंफ़िल क्लोराइड से बेंफ़िल अल्कोहल। 

III. एफथल मैग्नीफशयम क्लोराइड से Propan-1-ol।  

IV. फमथाइल मैग्नीफशयम ब्रोमाइड टू 2-फमथाइलप्रोपेन-2-ओएल।  

उत्तर; 

i.) एवसड के साथ प्रोपेन की प्रवतविया से हम प्रोपेन को प्रोपेन-2-ओएल में बदल सकते हैं। प्रोपेन पानी की उपवथथवत 

में अम्ल के साथ विया करके प्रोपने-2-ऑल बनाता ह।ै चरण 3: इस चरण में प्रोटोनेटेड अल्कोहल पानी के अण ु

के साथ प्रवतविया करता ह ैवजससे उत्पाद प्रोपेन-2-ओएल उत्प्न होता ह।ै 

 
 

ii.) बेंजाइल अल्कोहल दने ेके वलए जलीय पोटेवशयम हाइड्रॉक्साइड के साथ प्रवतविया करत ेसमय बेंजाइल क्लोराइड 

एक प्रवतथथापन प्रवतविया से गजुरता ह।ै 
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iii.)  
 

 

iv.)  
 

 

प्रश्न :20 फनम्नफलफित अफभफियाओ ंमें प्रयुक्त अफभकमबकों के नाम फलफिए। 

I. प्राथफमक अल्कोहल का काबोफक्िफलक एफसड में ऑक्सीकरण।  

II. प्राथफमक अल्कोहल का एफल्डहाइड में ऑक्सीकरण।  

III. फिनोल का 2,4,6-ट्राइब्रोमोिेनॉल में ब्रोफमनेशन। 

IV. बेंफ़िल अल्कोहल से बेंिोइक एफसड।  

V. प्रोपेन-2-ओल का प्रोपेन में फनिबलीकरण 

VI. ब्यूटन-2-िन से ब्यूटन-2-ऑल।  
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उत्तर: 

i.) NaBH4 या LiAlH4 से अम्लीकृत KMnO4 

ii.) पाइररवडवनयम क्लोरोिोमटे (पीसीसी) 

iii.) ब्रोमीन पानी 

iv.) अम्लीय पोटेवशयम परमैंगनेट 

v.) कें वद्रत H2SO4 या H3PO4 

vi.) उत्प्रेरक हाइड्रोजनीकरण या सोवडयम बोरोहाइड्राइड या वलवथयम एल्यमूीवनयम हाइड्राइड (LiAlH4) 

 

 

प्रश्न :21 मेथॉक्सीमीथेन की तुलना में एथेनॉल का क्िथनांक अफिक होने का कारण बताइए। 

उत्तर: 

इथेनॉल -OH समहू की उपवथथवत के कारण इटंरमॉवलक्यलुर एच-बॉव्डंग से गजुरता ह,ै वजसके पररणामथिरूप अणओु ंका 

जडु़ाि होता ह।ै इन हाइड्रोजन बंिों को तोड़न ेके वलए अवतररक्त ऊजाा की आिश्यकता होती ह।ै दसूरी ओर, मेथॉक्सीमीथेन एच-

बंिन से नहीं गजुरता ह।ै अत: एथेनॉल का क्िथनांक मेथॉक्सीमीथेन के क्िथनांक से अविक होता ह।ै 

 

 
 

 

प्रश्न: 22 फनम्नफलफित ईथरों के आईयूपीएसी नाम दें: 

 
उत्तर: 

i.) 1 - एथॉक्सी - 2 - वमथाइलप्रोपने 

ii.) 2 - क्लोरो - 1 - मेथॉक्सीथेन 

iii.) 4 - नाइट्रोवनसोल 

iv.) 1 - मेथॉक्सीप्रोपने 

v.) 1 - एथॉक्सी - 4,4 - डाइवमथाइलसाइक्लोहके्सेन 

vi.) एथोक्सीबेंजीन 

 

 

 

 

 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

प्रश्न :23 फिफलयमसन के सशें्लषण िारा फनम्नफलफित ईथर तैयार करने के फलए अफभकमबकों और 

समीकरणों के नाम फलफिए: 

I. 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन 

II. एथोक्सीबेंिीन 

III. 2-मेथॉक्सी-2-फमथाइलप्रोपेन  

IV. 1-मेथोक्सीथेन 

उत्तर: 

i.) CH3CH2CHONa + CH3CH2CH2Br  C2H5CH2-O-CH2C2H5 + NaBr 

ii.)  
 

iii.)  
 

 

iv.)  
 

 

प्रश्न :24 कुछ प्रकार के ईथर के फनमाबण के फलए फिफलयमसन संशे्लषण की सीमाओ ंको उदाहरण सफहत 

समझाइए। 

उत्तर: 

विवलयमसन संशे्लषण की प्रवतविया में प्राथवमक एल्काइल हलैाइड पर एक एल्कोक्साइड आयन का एसएन 2 हमला शावमल ह।ै 
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लेवकन यवद प्राथवमक ऐवल्कल हलैाइडों के थथान पर वद्वतीयक या ततृीयक ऐवल्कल हलैाइड वलए जाते हैं, तो विलोपन प्रवतथथापन 

पर प्रवतथपिाा करेगा। नतीजतन, अल्के्स का उत्पादन वकया जाएगा। ऐसा इसवलए ह ैक्योंवक एल्कोक्साइड ्यवूक्लयोफाइल के 

साथ-साथ मजबतू आिार भी हैं। अत: ये ऐवल्कल हलैाइडों के साथ अवभविया करते हैं, वजसके पररणामथिरूप विलोपन 

अवभविया होती ह।ै 

 

 
 

 

 

प्रश्न :25 प्रोपेन-1-ओल से 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन का संशे्लषण फकस प्रकार फकया िाता है? इस अफभफिया 

की फियाफिफि फलफिए। 

उत्तर: 

1 - प्रोपोक्सीप्रोपने को वनजालीकरण द्वारा प्रोपने -1 - ओल से संशे्लवषत वकया जा सकता ह।ै 

प्रोपेन-1-ऑल प्रोवटक एवसड (जैसे H2SO4, H3PO4) की उपवथथवत में वनजालीकरण से गजुरता ह ैऔर 1-प्रोपोक्सीप्रोपने दतेा 

ह।ै 

 

 
इस प्रवतविया के तंत्र में वनम्नवलवखत चरण शावमल हैं: 
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प्रश्न :26 फितीयक अथिा तृतीयक ऐल्कोहॉलों के अम्ल फनिबलीकरण िारा ईथर बनाना उपयुक्त फिफि 

नहीं है। कारण बताईये। 

उत्तर: 

अल्कोहल के वनजालीकरण द्वारा ईथर का वनमााण एक वद्व-आणविक प्रवतविया (SN2) ह ैवजसमें एक अल्कोहल अण ुका 

प्रोटोनटेेड अल्कोहल अण ुपर हमला शावमल होता ह।ै विवि में, ऐवल्कल समहू को वनविाघ्न वकया जाना चावहए। वद्वतीयक या 

ततृीयक ऐल्कोहॉलों के मामले में, ऐवल्कल समहू बावित होता ह।ै नतीजतन, उ्मलून प्रवतथथापन पर हािी ह।ै अतः ईथर के थथान 

पर ऐल्कीन बनते हैं 

 

 

प्रश्न :27 हाइड्रोिन आयोडाइड की फकसके साथ अफभफिया का समीकरण फलफिए : 

I. 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन  

II. मेथॉक्सीबेंिीन 

III. बेंिाइल एफथल ईथर। 

उत्तर: 

i.)  
 

 

ii.)  
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iii.)  
 

 

प्रश्न :28 इस तथ्य की व्याख्या कीफिए फक ऐररल ऐफल्कल ईथर में 

I. एल्कोक्सी समूह बेंिीन ररंि को इलेक्ट्रोफिफलक प्रफतस्थापन की ओर सफिय करता है और 

II. यह बेंिीन ररंि में आने िाले सनफस्टटेंट्स को ऑथो और पैरा फस्थफत में फनदेफशत करता है।  

उत्तर: 

 (मैं) 

 
  

ऐररल एल्काइल ईथर में एल्कोक्सी समहू के +R प्रभाि के कारण बेंजीन िलय में इलेक्ट्रॉन घनत्ि बढ़ जाता ह ैजैसा वक 

वनम्नवलवखत अननुाद संरचना में वदखाया गया ह।ै 

 
 

इस प्रकार, एल्कोक्सी समहू द्वारा बेंजीन इलेक्ट्रोवफवलक प्रवतथथापन की ओर सविय होता ह।ै 

 

(ii) अननुाद संरचनाओ ंसे यह भी दखेा जा सकता ह ैवक इलेक्ट्रॉन घनत्ि मेटा वथथवत की तलुना में ऑथो और परैा वथथवतयों में 

अविक बढ़ता ह।ै नतीजतन, आने िाले प्रवतथथापन बेंजीन ररंग में ऑथो और परैा वथथवतयों के वलए वनदवेशत होते हैं 

 

 

 

प्रश्न :29 HI की मेथॉक्सीमीथेन के साथ अफभफिया की फियाफिफि फलफिए। 
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उत्तर: 

HI के साथ मेथॉक्सीमीथेन की प्रवतविया के चरण नीचे वदए गए हैं: 

चरण 1: 

मेथॉक्सीमीथेन का प्रोटोनेशन: 

 

चरण दो: 

I का ्यवूक्लयोवफवलक हमला-: 

 

 
 

 

प्रश्न : 30 फनम्नफलफित अफभफियाओ ंके समीकरण फलफिए : 

I. फ्राइडल - फशल्प प्रफतफिया - ऐफनसोल का क्षारीकरण। 

II. ऐफनसोल का नाइटे्रशन।  

III. एथेनोइक अम्ल माध्यम में ऐफनसोल का ब्रोफमनेशन। 

IV. फ्रीडेल - िाफ्ट का ऐफनसोल का एफसफटलीकरण। 

उत्तर: 

i.)  
 

 

ii.)  
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iii.)  
 

 

iv.)  
 

 

प्रश्न :31 िब 3-मेफथलबुटान-2-ओल को एचबीआर से उपचाररत फकया िाता है, तो फनम्नफलफित 

अफभफिया होती है: 

सीएच3सीएच(सीएच3)सीएच(ओएच)सीएच3. एचबीआर CH3C(Br)(CH3)CH2CH3 

इस प्रफतफिया के फलए एक तंत्र दें।  

उत्तर: 

ऊपर दी गई प्रवतविया के चरणों में वनम्नवलवखत प्रविया शावमल है: 

चरण 1: प्रोटोनेशन 

चरण दो: 

पानी के अण ुको खत्म करके 20 काबोनेशन बनाना। 

 

 

 

चरण 3: 

थथानांतरण हाइड्राइड द्वारा पनुव्यािवथथत करना - आयन 
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चरण 4: 

्यवूक्लयोवफवलक हमला। 

 

 
 

 

 

 


